

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

TEXTO: La carta de Claudio á Clarín, por Hache.—Fragmentos.—Variedades.—Ecos de Madrid.—Guerra de Oriente.—De Cuba.—Noticias generales.—De Roma.—Boletín religioso.—De la Capital.—Remitido.—Bibliografía.—Telegramas.—Datos estadísticos.—Boletín Meteorológico.—Comercio.—Anuncios.

LA CARTA DE CLAUDIO A CLARÍN

III

Táctica infernal

No vacilamos en dar este duro calificativo al sistema artero é insidioso de hacer la guerra que emplea hoy la impiedad contra la Iglesia, con el objeto de destruirla y aniquilarla. Cuando la esposa de Jesucristo es combatida por todos lados y en todos los terrenos, cuando la Ciudad de Dios arde por los cuatro costados y las vivas é intensas llamas amenazan devorar todas sus casas y alcázares, cuando en todos los organismos de la sociedad han penetrado los enemigos fieros ó mansos de la verdad católica, cuando la maldita secta de la francmasonería ejerce en las sociedades modernas, en expresión del S. P. León XIII, un poder que casi equivale á la soberanía, y á mansalva difunde en ella todos sus errores antirreligiosos y antisociales y vomita todo su odio contra Cristo y su Iglesia, entonces se vienen los corifeos de la impiedad y nos dicen con voz de sirena, que depongamos las armas, que no seamos intolerantes, que tengamos consideraciones á nuestros adversarios, que respetemos sus ideas y hasta que nos concertemos con ellos y trabajemos por esa unión *cuasi mística* de las almas separadas por dogmas. Y, después de esto, nos quieren convencer de que así se defiende á la Iglesia, y de que eso quieren nuestros jefes los obispos y particularmente nuestro supremo Jerarca el Sumo Pontífice. Con estas mañas han conseguido infundir la desconfianza y el desaliento en los más esforzados, y han hecho que desertasen de nuestras filas los más tibios. Con esa táctica han logrado enervar el espíritu católico, y hacer perder á muchos el sentido cristiano.

Los mismos procedimientos emplea, en su esfera y según sus alcances, el epistolante de *La Ultima Hora*. Ya han visto nuestros lectores cómo quiere persuadirnos á que hagamos alianza con nuestros adversarios, sean cuales fueren, y aun á que demos cabida en nuestro entendimiento á todas las *brumas* librepensadoras. Pero no se para aquí, sino que pasa más adelante, y nos dice con mucho aplomo que León XIII está al frente de esa campaña de transigencia y compadrazgo universal, y que á su conducta se debe el triunfo de esas teorías deletéreas y disolventes. Si esto no fuese ridículo, sería capaz de irritar á cualquiera, y hacernos perder la paciencia. Pero nos hemos propuesto desde el principio no perder nuestro buen humor, y á ello nos ayuda la labor burda y grosera del Sr. Claudio.

Veán, si no, la muestra nuestros lectores. Para ganar prosélitos á ese nuevo evangelio que concilia muy gallardamente á Cristo y á Belial, á la luz y á las tinieblas, nos dice que el mismísimo Pontífice, acomodando á él su conducta, en cada creyente ha hecho *arraigar con más vigor la fe*, y de cada incrédulo hace por lo menos un enemigo razonable y benévolo. Pero se olvida de que poco antes nos decía que el *sol de la fe antigua* está ya para ponerse, y que sus rayos solo nos hieren de *soslayo*. También nos propone, apelando, como buen retórico, á todos los recursos de persuasión, el ejemplo de Su Santidad, quien, *contra la voluntad de los católicos franceses*, favorece en las elecciones á un *mundano ilustrado que á veces transije*, y rechaza á un *santo que jamás cede*.

Eso, Sr. Claudio, es demasiado fuerte para los católicos mallorquines; todavía se necesitan algunos años de *reacción católica* para que puedan soporarlo sin protesta.

Tales despropósitos no necesitan refutación, puesto que el simple buen sentido basta para rechazarlos; pero, para que todos tengan á mano una contestación sencilla con que cerrar la boca á cualquier panegirista de la consabida *reacción*, les diremos solamente que uno de los primeros actos del pontificado de León XIII fué renovar la condenación de todos los errores modernos condenados en el *Syllabus* de Pio IX, y uno de estos errores, condenado en la proposición 80, es el de aquellos que dicen que *«el Romano Pontífice puede y debe reconciliarse y transigir con el progreso, con el liberalismo y con la moderna civilización.»* Este fué el principio de la vida pontifical de León XIII, y muy en armonía con estos comienzos se halla uno de sus más recientes actos, cual es la Constitución sobre prohibición y censura de libros, en la cual, respecto á los periódicos y revistas, se dice:

«21. Los periódicos, hojas y revistas que de propósito ataquen la Religión ó las buenas costumbres, se prohíben, no solo en virtud del derecho natural, sino también en virtud del derecho eclesiástico.

»22. Que ningún católico, y sobre todo eclesiástico, publique cosa alguna en periódicos, hojas ó revistas periódicas de esta especie, sino por causa justa y razonable.»

Con este final y con aquel principio concuerdan perfectamente todos los actos de León XIII, que jamás ha cesado de dar la voz de alerta á los católicos, y de llamarlos al combate contra los enemigos de la Iglesia en todos los terrenos, en el de la filosofía, en el de la historia, en el de la exégesis bíblica, en el de la política, en el de las cuestiones sociales, etc., etc. dirigiéndolos en todas las luchas como experto capitán, y dándoles armas defensivas y ofensivas para salir victoriosos de la pelea.

Tal es la conducta de nuestro supremo jefe. ¿Qué hemos de hacer, pues, nosotros que nos preciamos de militar bajo sus banderas, aunque como soldados de última fila? Prestar oídos sordos á esas engañosas voces de paz, y caridad, y mutua consideración, y combatir sin tregua ni descanso á los enemigos de la Religión, sean declarados ó encubiertos.

Así y sólo así serviremos de veras á Cristo y á la Iglesia; no, imitando á esos católicos babiecas y simplistas que tan cándida y fácilmente se prestan á hacer el juego de sus enemigos.

Las precedentes reflexiones confirmamos también que servirán para advertir el peligro que hay en favorecer publicaciones, si bien no descaradamente impías, con ribetes y perfiles, por lo menos, de funesta incredulidad.

HACHE.

FRAGMENTOS

LO TRANSITORIO Y LO PERMANENTE

¿Qué es, pues, todo lo que pasa, por grande y admirable que sea? Yo pregunto por el África de los Ciprianos y Tertulianos y Agustinos, por aquellas florecientes cristiandades, por aquellos emporios del saber y la riqueza, y sólo me responden los huracanes que barren sus desiertas arenas, y los gritos inarticulados de las kábilas salvajes que trasportan de un lado á otro la lona burda de sus móviles tiendas de campaña. Yo busco aquel templo de Salomón, maravilla y envidia del orbe en aquel tiempo, y no encuentro ni las ruinas. Yo vuelvo los ojos á Tiro y Sidón, tan nombrados por sus barcos y marinos y riquezas, y no veo más que la extensión de los mares, en cuyo fondo, según lo profetizó Isaías, se encuentran su-

mergidas, y unas cuantas barracas de pobres pescadores. Yo me remonto más atrás, y me digo: ¿Qué se hizo de aquella Nieve de Jonás, que según la Biblia y según los descubrimientos de la ciencia moderna, en acuerdo con la misma Biblia, tenía tres días de camino? ¿Qué se hizo de aquella Babilonia de que nos habla David, con sus jardines aéreos, con sus leguas y leguas de murallas, con sus interminables palacios y sus bosques de obeliscos y estatuas?...

Después de cerca de treinta siglos de estar sepultada hasta la tierra de sus escombros, ahora empiezan á aparecer algunos restos, algunas inscripciones cuneiformes que, leídas por los sabios orientalistas, dirán cuanto queráis; pero leídas por la fe sólo dicen una cosa: *Sic transit gloria mundi*.

Aquella grandeza, aquellos goces pasaron; aquellos millones y millones de habitantes, señores los menos, esclavos los más, ó más bien, todos esclavos de sus vicios y pasiones, pasaron. murieron (y si no se arrepintieron, como pudieron) se condenaron, y ya hace más de dos mil y más de tres mil años que están en los infiernos. Aquellos goces, aquella honra duró unas horas; ya hace miles de años que pasó; y el penar, ¿cuándo acabará? ¡Nunca!.....

¿DONDE ESTÁ DIOS?

En todas partes.

El monje, en la soledad del claustro puede con toda verdad decir: Aquí está Dios; el beduino que atraviesa con larga caravana el desierto, aquí está Dios; el marinero que arriba á un puerto cuyas aguas sombream banderas y mástiles de todas las naciones, aquí está Dios...

Vas al teatro, á un baile, á una casa de juego, ¡está claro que allí está Dios! Ese testigo, para muchos importuno no nos deja ni á sol ni á sombra; y al decir aquí está Dios, lo más grave del caso es que decimos: aquí está mi vencedor, aquí está mi juez, y, si me empeño, mi verdugo.

Se halla presente á nuestras tristezas como á nuestras alegrías; á nuestras diversiones, á nuestras maldades como á nuestros sufrimientos, y al hermosísimo espectáculo de las luchas del hombre consigo mismo, si son coronadas de la victoria. ¿A qué cerrar puertas, á qué apagar luces y exclamar: ¡nadie nos ve!

Falso, falso: os ve Dios, ahí está Dios; estais en la presencia de sus ángeles, pronto á vengar la injuria de su Señor si él lo manda.

¡Nadie nos ve! Falso: os ve vuestra conciencia, y os reprende.

Estareis en la oscuridad. La luz de la razón no la podeis apagar, y ante esa luz vosotros mismos os pareceis deformes, monstruosos.....

FRECUENCIA DE CONFESIÓN

No sé qué idea tienen del Sacramento de la Penitencia los que no hallándose con fuerzas en sí solos para no recaer, se niegan á levantarse la primera vez con una buena confesión. Cierzo, si en solo nosotros confiáramos nadie se debía confesar, porque nadie, sin la gracia de Dios, puede cumplir todos los mandamientos y perseverar hasta el fin. Pero supuesta la gracia, y supuesta nuestra caediza naturaleza, todos debemos frecuentar este Sacramento aunque nuestra vida fuera un continuo caer y levantar, supuesto que siempre nos levantamos de veras si es con un verdadero dolor y propósito. ¿Qué diríamos de quien, llevado de su genio precipitado, de su inconsideración, etc., tropezara en un camino y cayera, y después se levantara; volviera á caer, y se empeñase á la segunda ó tercera vez en que no se había de levantar ya más, porque temía ó estaba hasta moralmente cierto que había de volver á pasar lo mismo?—Pero, hombre—le diríamos, estás caído; no te debes de animar, sino hacerte más cauto, tener más precauciones, proponer con más eficacia, pedir más auxilios á los amigos, etc.; no estés ahí en medio del camino expuesto á que te pisen y atropellen las bestias, los coches... ahí empolvándote, enlodándote, expuesto á todas las intemperies. ¡Vamos; haz un esfuerzo, levántate de nuevo, pronto, que si quieres bien puedes! ¿Qué diríamos si el tal respondiese:—Pase lo que pase, yo de aquí no me muevo; no quiero volver á caer más?—¡Pero no ves que estás caído en el lodo?—¡Nada: de aquí nadie me mueve!

¿No es verdad que le tendríamos al tal por rematadamente loco, y que aquel coraje que le hace tomar aquella nueva resolución después de su última caída en una ira muy semeante á la desesperación?

Pues apliquémoslo á los que no quieren confesarse por temor de volver á caer en los mismos pecados, ó más bien cuando han vuelto á caer en ellos.

Variedades

Ejemplar de platino

Una casa exportadora de Nueva York ha recibido como pago de un giro, uno de los ejemplares de platino encontrado hasta hoy día.

Mide tres pulgadas de largo, dos y tres cuartos de ancho, y pesa cerca de dos onzas; su color es azulado brillante y contiene 85 por 100 de platino puro; el resto lo componen, oro, rodio y paladio.

Generalmente el platino se encuentra en pequeñas pepitas del tamaño de alpiste, pero ésta, vale 350 pesos, y más aún como ejemplar raro en su especie. Hoy el platino se cotiza á 14 pesos la onza, y el oro 20,67 pesos.

El ejemplar fué hallado por un indio de Colombia, en región poco conocida de la república, cerca de un río cuyo nombre no se da, situado, al parecer, no lejos de Buena Ventura.

Desconociendo su dueño el valor de su hallazgo, lo trocó por una botella de rom. Sábelo que en ese territorio existen ricos yacimientos de oro, platino y otros metales, pero lo insalubre del clima y espesa vegetación hacen su explotación casi imposible.

Charada

MASONES Y MASONIZANTES

A las cinco y media ¡a misal ya en el *tercia* ¡oh qué placer! de mi *primera* + a,

tomo un *dos*, bajo al *dos tres*; Me siento sobre una tabla que yo llamo *canapé*, y trabajo hasta las doce con las manos y los pies.

De allí subo á mi *tercera*, nos sentamos á comer, damos gracias, y á las dos á trabajar otra vez.

A las seis ¡alto! A cenar un par de horitas después, una parte de rosario, y ¡a dormir! hasta más ver!

Si *Todo* hubiera vivido trabajando así, no diez, sólo ocho horitas diarias ocupado en un taller,

No hubiera opuesto jamás ¡ridícula estupidez! á la doctrina de Cristo la doctrina de Luzbel.

Ni, en odio á un santo español que á la patria da honra y prez, escribiera un libro infame con pluma empapada en hiel;

Libro sin duda inspirado por el mismo Lucifer, en que resalta el sofisma, la calumnia y mala fe.

Por mera curiosidad me gustaría saber cuánto ha valido al masón obra tan burda y soez;

Que esas obras l s ¡judíos las compran y... pagan bien; hablen, si no, ciertos Judas, como Renán y Süé.

La solución, el lunes.

Solución á la charada de ayer:

VA LE-RA.

Errata. En la charada de ayer, v. 12, en donde dice obscuridades, debe decir obscenidades.

Un tesoro comido por los ratones

Un vendedor ambulante de verduras en Milán á fuerza de hacer rodar su carrito había logrado acumular algunos millares de liras. No confiando en los Bancos, y menos aún en su mujer, solía esconder sus billetes de 100 y 1.000 liras entre el fondo de la cómoda y el último cajón de ella.

Ya constituido un bonito capital, pensó el verdulero en hacerlo producir, dándose buena vida, y al abrir su escondite vió saltar un ratoncito.

Sacó alarmado el cajón y encontró que debajo había dos magníficos nidos de ratones, los cuales se habían comido un millar de liras diarias. Del tesoro no quedaba más que pedacitos de billete sin valor.

El desgraciado vendedor de verduras afirma que los ratones le han comido cerca de 60 mil liras. Nos parece que debe haber algo de exageración.

Exposición fúnebre

En Amsterdam se ha inaugurado con gran pompa una Exposición de féretros.

Comprende la Exposición cerca de 500 formas de ataúdes de todas clases; los hay para los pobres, no costando más que tres francos, y para los riquísimos, que cuestan 5.000 francos.

Están contruidos de madera ordinaria, de maderas finas, de zinc, de estaño, de cobre y de hierro.

Algunos están forrados de raso y tienen

una almohada de pluma, con funda recamada para colocar la cabeza del cadáver.

Otros tienen apoyo para los brazos.

También los médicos han expuesto aparatos con modificaciones científicas y humanitarias.

Algunos están provistos de aparatos para dar aviso al exterior en caso de que la persona no esté muerta, sino sólo en estado cataleptico. Otros están provistos de un tubo que comunica con una columna levantada sobre la tumba, y provista de un micrófono, mediante el cual todo gemido, todo grito procedente de la tumba es oído inmediatamente, porque su potencia es multiplicada por el aparato.

Reclamo original

Una Revista semanal que se publica en Inglaterra lleva impreso en grandes caracteres en la primera página un *Aviso interesante* participando al público que en lo sucesivo la administración de aquel periódico pagará la suma de 3.000 libras á los herederos de aquel que muera á causa de un accidente ferroviario y en cuyos bolsillos se encuentre el último número de dicha Revista.

Bien barato resulta el asegurar á los herederos una buena suma en caso de morir en un accidente de ferro-carril, pero la idea es tan extravagante como todas las de los ingleses, y constituye un reclamo verdaderamente fin de siglo.

Ecos de Madrid

El 20 se habló de todo. Del relevo de Weyler, de cambio de política, de reunión de Cortes, de todo, en fin, lo que constituye, en sus varias fases, lo que podemos llamar la actualidad política.

Respecto á la reunión de Cortes, se dijo que en el Consejo primero que celebren los ministros, bajo la presidencia del Sr. Cánovas, quedará acordada la fecha de la reunión de Cortes.

Lo probable es que este Consejo no se verifique hasta hoy. En este día llegará á Madrid el correo de Cuba, y en este correo debe llegar una carta de Weyler, y esta carta será contestación á otra del Sr. Cánovas, y esta carta del presidente parece que es de las que exigen respuesta terminante.

El subgobernador del Banco de España, señor Fariñas, ha conferenciado con el señor ministro de Hacienda para ultimar algunos pormenores de la operación de 55 mil onces de pesetas para Ultramar.

También se ha tratado y convenido la renovación de los pagarés de Ultramar, que por valor de 80 millones de pesetas se expidieron el año pasado en cuatro plazos, y de los cuales vence ahora el primero, acordándose que si alguno de los poseedores de estos pagarés no quisiera renovar, se quede el Banco con él abonando su importe al interesado.

Al regresar el 20 de Palacio el Sr. Cánovas, recibió en la Presidencia la visita del presidente del Congreso, Sr. Pidal, y del ministro de la Guerra.

Es probable que con el primero hablara el jefe del gobierno acerca de la reunión de las Cámaras.

Con el segundo habló de varios asuntos del departamento de la Guerra. El general Azcárraga dió cuenta de haber comenzado ante el Consejo Supremo la vista del proceso contra los anarquistas de Barcelona.

En el Congreso, dice un periódico, ha circulado el rumor de que el gobierno, que como ya es sabido, no ve con satisfacción el prestigio y la popularidad que tan mercedosamente ha alcanzado el ilustre general Polavieja, trata de apagar los entusiasmos que el pueblo español siente por el victorioso caudillo, y para lograrlo prepara un golpe de efecto que quite importancia y significación á las grandes manifestaciones que se preparan en Barcelona, Zaragoza y Madrid para cuando llegue el vencedor de Cavite.

Dicen unos, que el golpe del efecto consiste en dar por terminada la insurrección en la isla de Cuba antes de que el general Polavieja desembarque en Barcelona, lo cual nos parece inverosímil, pues no hay tiempo bastante para obtener tan satisfactorio resultado, y nos resistimos á creer que, sin obtenerlo, el gobierno se atreva á desfigurar la verdad en tales términos.

Otros dicen que los trajes del gobierno, en combinación de ciertos elementos, tienden á que ocurran su esos que desluzcan la manifestación y den pretexto á las autoridades para impedir aquélla evitando que la nación tribute al insigne caudillo las ovaciones entusiastas que sus éxitos merecen.

GUERRA DE ORIENTE

Noticias contradictorias

Las noticias de la guerra turco-helénica han continuado siendo muy contradictorias, pues mientras los telegramas de Atenas anuncian nuevas victorias, los de procedencia otomana aseguran que el ejército imperial ha obtenido grandes y notables ventajas, arrojando á los griegos de sus posiciones de la frontera de Tesalia y obligándoles á replegarse sobre Larissa.

No cabe duda que el ejército turco, muy superior en fuerzas y sobre todo en material de artillería, ha logrado penetrar hasta Tirnavo á pesar de la heroica resistencia de los griegos; pero tampoco puede negarse que éstos han entrado en territorio turco por la parte del Epiro, tomando algunas posiciones importantes donde se han hecho fuertes.

Tirnavo en poder de los turcos

Se acaba de comunicar oficialmente la noticia de que el ejército turco que opera en Tesalia se ha apoderado de Tirnavo.

Se cree que hoy comenzará el ataque contra la plaza de Larissa.

La escuadra griega

La escuadra acorazada helénica se ha hecho á la mar, encargada de una misión de grande importancia.

Se cree que se dirige á Levante con la orden de atacar alguna de las islas del Archipiélago que pertenecen á Turquía.

DE CUBA

Encuentros

Cuba fuerzas Guantánamo en Banquial cogió dos muertos; en Loma Ciego tomó campamento, tiroteando fuerte Paso Raal, rechazado enemigo con bajas, centinela muerto.

Manzanillo guerrilla Maquero en Enseñada, Mora en combinación con cañonero Sandoval, cogió cinco muertos, uno titulado capitán Rodríguez Camison, y armas.

Atacado ingenio Media Luna, enemigo fué rechazado con bajas; en Campuela, un presentado manifiesta que intentando presentarse veinte más, fueron sorprendidos y ahorcados diez y seis.

En Holguin batallón Sicilia reconocimiento San Fernando, San Juan de las Puercas, Santa Rita, San Rafael, Loma Amarilla, tuvieron tiroteos, haciendo muchas bajas al enemigo.

La columna siete heridos.

Batallones Habana y Principado de Asturias reconocimientos Lomas entrada Río Gibara, Guanajay, Melones, Gicotilla y otros puntos tuvieron tiroteos, haciendo bajas.

Columna un muerto y un herido.

En Spiritus brigada de Spiritus, en Trilladeras, Barrancones, Herradura y Arroyo Grande en reconocimientos practicados no encontró rastro importante.

Batallón del Rey en Río Timineu dispersó partida de 60 montados.

Fuerzas de P. via en Loma Cepero con batallón de Puerto-Rico y escuadrón movilizado de Babú en reconocimientos por Palo Malo, Loma de la Ceniza, Corrogal, Gibara, Monte Jucara, Sabana San Miguel y San Gil, cogieron dos muertos. Nosotros un herido.

Batallones de Mérida y Zamora en reconocimientos Pueblo Viejo, Malagueta, Oyo Manicaragua y Lomas Grandes, cogió siete muertos.

Batallones Cataluña y Soria sorprendieron subprefectura, cogiendo un prisionero. Muerto subprefecto José Francisco Cepero.

En Villas el batallón de Barcelona cogió tres muertos y un herido, armas y talleres.

Batallón de Vizcaya, en Quira de Miranda, batió grupo y cogió un muerto.

Nosotros un herido.

Batallón Albuera en Lomas, Espolon, cogió un muerto y tuvo un herido.

Batallón de Buenos-Aires en Sigüanea, cogió siete muertos y en Nuevitas, campamento, talleres de importancia, máquinas, crisoles, yunque, moldes para bombas, hornos, y piezas de armas portátiles, así como balines, sierras de vapor, planchas, modelos de cañones, azufre y carbón en gran cantidad.

La columna tuvo cuatro heridos.

Batallón de Zaragoza sorprendió campamento y taller de armería y cogió un muerto titulado teniente.

Fuerzas de Galicia en Río Regla y Montes Sociedad dispersó partidas Robau y Zayas, cogiendo cuatro muertos y documentos.

La columna tuvo dos heridos.

Seguía reconocimientos en Sierra de Cabezas y Blanquial, matando subprefecto Evaristo Abreu. En San José cogió tres muertos y un herido, encontrando cinco cadáveres, creyendo sean de encuentro en Blanquial. Otra fracción de la columna en Loma Bonita cogió un muerto titulado capitán Elías, y prisionero capitán Fernandez, ayudante de Robau.

Fuerzas de Luzon batieron partida Amador Linares, de 100 hombres, en Cam los, cogiendo dos muertos. Columna dos heridos.

Reconociendo Olalla y Escandon batió partida Robau en Lomas Bonita, haciendo un muerto y dos heridos, cogiendo armas.

Compañía de Soria, en Loma Palomo, cogió tres muertos, un titulado Filomeno Fernandez, y armas. Nosotros dos contusos.

Fuerza Saboya, en Polero Melones, batió grupo, y batallón de Antequera cogió prefectura de Tiquiabo y armas.

Guerrillas de Sagua, en Chinchilla, cogieron efectos, vestuarios, y con destacamento batieron partida de 50 en el campamento de los montes Coroja, cogiendo tres muertos, uno cabecilla Juan Macías, y correspondencia. Guerrillas un herido.

Guerrillas de Cienfuegos cogió un muerto.

to. Cañonero *Delgado Parejo*, en combinación con columnas en la Ciénaga de Zapata, cogió cuatro muertos y un prisionero y cinco embarcaciones.

Presentados: Cuba seis, en Manzanillo uno.

Resumen: Villas, desde último parte 16 del actual, cogidos 44 muertos, dos prisioneros, un herido, 120 caballos.

Presentáronse 16, dos titulados oficiales, ayudantes del cabecilla Cabrera.

Nosotros 11 heridos y dos contusos.

Las reformas

Atribúyese el viaje que hizo á Santa Clara el secretario del gobierno, su inmediato regreso á la capital de la isla y una gran actividad que se advierte en las oficinas de la secretaría general, á la inmediata implantación de las reformas en Cuba.

Dícese que las reformas serán puestas en vigor en los primeros días del próximo Mayo.

En los centros oficiales se guarja respecto á este particular una absoluta reserva.

No obstante, se afirma entre personas que tienen motivos de estar bien informados que ya han sido consultados los jefes de los partidos políticos de la isla y que todos ellos han mostrado su conformidad con el planteamiento de las reformas.

Escaramuzas

Según los partes oficiales del 20 en numerosos tiroteos los rebeldes han tenido 75 muertos, entre ellos el cabecilla Macías.

Nuestras bajas han sido dos muertos y 20 heridos.

En el vapor-correo que sale para la Península van el general Solano y 552 soldados enfermos.

Noticias generales

La piadosa Infanta de España, duquesa viuda que era de Montpensier, deja en testamento el palacio de San Telmo de Sevilla al Rmo. Prelado de aquella Diócesis para que se destine á Seminario Conciliar.

Según aseguran, en sus salones serán instaladas las cátedras del Seminario, los gabinetes de estudio y de material científico.

El ala derecha del edificio se utilizará para colocar en ella un museo de arte cristiano, al cual serán trasladados los objetos litúrgicos de los templos de la Diócesis que por su riqueza y valor lo merezcan.

En otros departamentos se instalará una biblioteca diocesana pública, formada por las que hoy existen en el Seminario y en el palacio arzobispal.

Los grupos que hoy son cocheras y dependencias de la servidumbre se habilitarán para estancias de los seminaristas, adicionando aquellos grupos con las celdas que sean necesarias para que quepan holgadamente los estudiantes.

En el nuevo Seminario se crearán cátedras para la licenciatura y el doctorado, en la forma en que se hallan establecidas en el Sacro Monte de Granada.

A las dos de la madrugada del 18 se desplomó la muralla de la Zurriola, en una extensión de 14 metros, invadiendo el mar el sitio en que antes estaba el paseo de Salamanca.

En toda la población produjo gran alarma lo ocurrido, por los incalculables daños que ha de producir.

La fuerza tremenda de las olas arrancó por la tarde un bloque de 300 toneladas, que el mar se llevó como si fuera una piedra insignificante.

Las mareas continúan su obra destructora, y no será difícil que en breve tiempo caiga socavado por el embate del agua, una extensión de muralla de 15 metros que presenta grandes grietas y está inclinada hacia el mar.

El murallón interior también está socavado y agrietado, siendo inminente su derrumbamiento.

El mar está contenido por la alcantarilla y por el muro que la protege contra la marea; pero esta tarde han quedado agrietadas alcantarilla y muro, y éste casi al aire; de modo que se teme que se hunda de un momento á otro.

La opinión teme que en cuanto falte esa débil defensa, avance el mar hasta la calle del general Jáuregui, y ponga en peligro todas sus casas, construidas durante los tres últimos años.

Indefensa la alcantarilla, las aguas pueden entrar también por la calle del 31 de Agosto é inundar las bodegas.

El gobernador interino y los ingenieros no se apartaron en todo el día de los alrededores de la Zurriola.

En el próximo mes de Mayo irá á París una embajada marroquí, con instrucciones especiales del sultán para el Gobierno de la república.

La embajada, á la que acompañará monseñor Moubel, ministro de Francia en Tánger se embarcará en Mazagán á bordo del crucero de primera clase *Alger*.

Llevará la embajada diez caballos, regalo que hace el sultán al Presidente de la república, M. Faure.

En algunas poblaciones han sido condenados por blasfemias, á virtud de denuncia de los fiscales municipales, varios reincidentes imponiéndoles diez días de arresto y 10 duros de multa.

La academia de la Juventud Católica de Valencia está preparando para el jueves 29 del corriente la solemne velada que celebra anualmente, dedicada á nuestro compatriota San Vicente Ferrer en la que, discurso y poesías, según costumbre, son en valenciano.

El embarque del general Polavieja para la Península y su saludo á España y á sus Reyes, ha levantado de nuevo el espíritu público, y con este motivo han vuelto á despertar las simpatías y los aplausos al valiente capitán general de Filipinas.

El 19 del mes pasado se bendijo solemnemente la primera piedra de la iglesia que los Salesianos construyen en Méjico, bajo la advocación de nuestra querida madre María Auxiliadora, y que servirá para la asistencia religiosa de la ya numerosa colonia de Santa Julia.

A propuesta del cónsul de España en Cete, D. Santiago Alonso Cordero, se ha concedido al doctor Petit, director del Hospital de San Carlos de aquella ciudad, la placa de comandante de Isabel la Católica, como testimonio de simpatía por los servicios prestados por aquél á los marineros españoles y á los indios de la colonia española.

DE ROMA

El Soberano Pontífice ha nombrado una Comisión constituida por algunos Obispos y sacerdotes de ilustración reconocida, encargada de estudiar los asuntos que habrán de ser objeto de las deliberaciones del próximo Concilio nacional de los Estados Unidos. León XIII redacta en los actuales momentos una carta á los Obispos angloamericanos, en la que tratará del Concilio, encomiando su importancia. El Concilio será presidido por el delegado apostólico monseñor Martinelli.

En la carta pontificia á que nos referimos, serán formuladas las reglas generales que presidirán á la celebración del Concilio, y establecidas las bases á que habrán de sujetarse la discusión de las materias que serán objeto de las deliberaciones de los Obispos en la futura Asamblea.

Desde el 20 se admite al público á visitar las salas Borgia, nuevamente restauradas en el Vaticano. Sólo la restauración de las obras de Pinturichio, verdaderamente maravillosas, ha costado un millón de liras, del bolsillo particular de Su Santidad.

Si esto hacen los Papas en la época del Pontífice León XIII, ¿cómo extrañar que hiciesen lo que todos sabemos en los tiempos de su glorioso antecesor León X, que como Pericles y Augusto dió su nombre al siglo en que fué Soberano de la Ciudad Eterna?

Este año es muy considerable el número de los que se han presentado en Roma á las sagradas órdenes; pasan de 200; por lo cual el Vicario Cardenal Parochi se limitará á conferir la del Presbiterado, y con los demás aspirantes se han formado dos grupos y á éstos serán conferidas las demás órdenes por el Cardenal Santolli y Mons. Cassetta, Patriarca titular de Antioquia y limosnero del Papa.

El Cardenal Mazella será consagrado Obispo el tercer domingo después de Pascua. El Papa es quien consagra á los que han de ser Obispos *suburbicarios*; pero León XIII ha encargado ahora que haga sus veces en el acto solemne que se prepara al Cardenal Oreglia di Santo Stéfano.

Las obras bíblicas recientes que hoy más llaman la atención son el *Compendio de la vida de Jesús*, por Capeceletro; la *Vida de Nuestro Señor Jesucristo*, por Morgera; *Jesús revelado á los niños y á los jóvenes*, por Lagrange (libro francés ya traducido al italiano); Galea, *La vida mortal de Jesús*; Golizia, *Jesucristo*; Mazzi, *La visión de Pathmos*; y Padovani, *Epístolas de San Pablo*. A todos estos libros ha dedicado un estudio crítico L. Grammatica en la *Revista bibliográfica italiana*.

Diplomacia persa, que puede dar lecciones á la europea. Habiéndose dicho á Mirza Riza Khan, Embajador del Shah á León XIII que si era recibido en el Quirinal no podría serlo en el Vaticano, renunció á ver al Rey Humberto, é hizo un viaje á Viena, donde tenía que despachar algunos asuntos; volvió y fué recibido por el Papa.

Y van dos; el primero el fidelísimo Carlos I, de Portugal; el segundo el infiel Mirza Riza Khan, igualmente respetuosos con León XIII. ¡Aprendan ciertos políticos!

Ha fallecido en Roma el hermano Cherubino del Carissimi, de las Escuelas Cristianas, que se dedicó durante 50 años á la enseñanza y cuidado de los niños pobres de un barrio de la ciudad, habiendo sido muy llorado este fallecimiento.

En los *Etudes des Peres de la Compagnie de Jesús*, ha publicado el P. Grandmaison un curioso estudio sobre las obras griegas religiosas, atribuidas á San Dionisio Areopagita. Según el escritor jesuita, el autor de las mismas no es el Obispo de Paris, ni el areopagita, sino otro de igual nombre, tal vez discípulo de Proclo, en Atenas.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 1.
Sale el sol, á las 5'8.
Pónese, á las 6'48.

MAÑANA

(113) **25** (251)
DOMINGO

SAN MARCOS, EVANGELISTA

Uno de los primeros que convirtió el Apóstol San Pedro después de la venida del Espíritu Santo fué Marcos, natural de Cirene. Acompañó al Príncipe de los apóstoles en sus viajes, y habiendo venido á Roma, en una ausencia del Apóstol escribió el Evangelio según lo que había oído á su Maestro, cuyo libro aprobó San Pedro, y le mandó leer en la Iglesia. Pero los gentiles, furiosos contra Marcos, porque abolía el culto de sus ídolos, y habiéndole atado por los pies en ocasión que estaba celebrando la Santa Misa, le arrastraron por la ciudad maltratado por todo el día, le metieron en la cárcel por la noche, y al día siguiente repitieron la misma crueldad, en cuyo suplicio alcanzó la palma del martirio por los años de 68.

OFICIO DIVINO.—Día 25. Domingo. De *Quasimodo*. De la Dominica. *Blanco. Double*. En las vísperas com. de los Stos. Cleto y Marcelino PP. y Mtrs.—Mañana se abren las velaciones.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

En la Catedral, después de Tercia se canta la misa de la Dominica y después de *Nona*, las Letanias y Misa de Rogaciones.

CUARENTA-HORAS

En San Antonio de Padua, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las siete de la mañana. A las diez tercia y la misa mayor con sermón que dirá el P. Francisco Salvá. Al anochecer, Trisagio cantado y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, fiesta solemne en honra del Santo Cristo: á las diez horas y la misa mayor con sermón que dirá D. Mateo Rubí. A las cinco y media de la tarde empezará el septenario con meditación.

En San Jaime, fiesta dedicada al Santo Cristo del Sepulcro: á las diez horas y la misa mayor con sermón que dirá D. Bernardo Matas. Al anochecer, Rosario, meditación y la adoración de las cinco Llagas.

En Santa Cruz, por la tarde se dará principio al septenario del Santo Cristo con sermón á cargo de D. Andrés Més y Soto.

En el Hospital general, por la tarde comenzará el quincenario de la Sangre con sermón por el P. Antonio Oliver, filipense.

En las Miñonas, por la tarde principiará el septenario de la Virgen de la Soledad.

En San Felipe Neri, por la noche se hará el ejercicio de la Infancia de Jesucristo.

En Santa Catalina de Sena, fiesta en honor de San Vicente; en la misa mayor se ejecutará á grande orquesta la partitura del Maestro Gounod, predicando las glorias del gran Taumaturgo, D. Antonio Mateu.

En San Juan, por la noche, el ejercicio dedicado á Nuestra Señora de Lourdes.

En el Socorro, á las siete misa de comunión general para los cinturados de Nuestra Señora de la Cerrea. Por la tarde á las siete el ejercicio de costumbre con sermón por el P. Fortunato Sancho.

En San Cayetano, á las ocho misa de comunión para los hermanos de la Venerable Orden Tercera del Máximo Padre San Francisco de Paula.

En el oratorio de Portals se celebrará la fiesta cívico-religiosa que anualmente el pueblo de Calviá dedica á la Virgen. A las diez se cantará tercia y misa mayor con música y sermón por D. Rafael Daviu. A las tres de la tarde se cantará una parte del Rosario.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciación.

Línes.—En San Antonio de Padua, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las siete. Al anochecer se cantará el Rosario de la Divina Pastora y la reserva de S. D. M., precedida de *Te Deum*.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

DE LA CAPITAL

En honor de la Virgen.—Lucidos resultaron los cultos tributados á la Virgen del *Cocó*, que se venera en Iloseta con asistencia de un extraordinario número de personas, ávidas de rendir el homenaje de su oración á la Reina de los cielos.

Elocuente estuvo el orador don Juan Mascaró en narrar las glorias de María Santísima, y demostró en bellísimos conceptos la legitimidad con que fué proclamada Patrona de España y protectora del pueblo de Iloseta.

Por la tarde algunos sacerdotes acompañados de una banda de música, se dirigieron al oratorio de la Vir-

gen en donde se cantó la *Salve*, como testimonio de la devoción y amor que aquel numeroso gentío profesa á la madre de Dios.

Enhorabuena.—La damos al Vicario Sr. Font y al vecindario del *Pla de Sant Jordi* por el inusitado esplendor y lucimiento desplegados en la función religiosa tributada á la festividad de su Santo Titular.

El sagrado orador D. Antonio Deyá, ecónomo de Calviá, estuvo muy oportuno y elocuente en el panegírico que tegió en honra de las glorias de San Jorge.

La parte cívica dejó en extremo satisfechos á cuantos asistieron por la amenidad de los festejos.

Los que vuelven.—A bordo del vapor *Isleño*, procedente de Valencia, llegaron ayer á esta capital los soldados Pedro Ballester, Jerónimo Ripoll Masanet, y Juan Rigo Barceló, los cuales regresan de la guerra de Cuba por enfermos. Los dos primeros son naturales de Palma y el otro de Felanitx.

Todos tres tributaban entusiastas elogios al capitán del vapor Sr. Piña y á los camareros por las atenciones y esmeradísimo cuidado con que se les ha tratado.

Recurso de alzada.—Se ha remitido al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación el interpuesto por D. Serafín Nebot, alcalde de Son Servera, contra la providencia de este Gobierno, imponiéndole la multa de 37'50 pesetas por no haber remitido oportunamente los estados demográfico sanitarios del mes de Marzo último.

Ilustres viajeros.—Nuestro colega *La Almudaina* tiene entendido que dentro de breves días llegará á esta capital la Emperatriz Eugenia acompañada de su hermana la Duquesa de Alba, las cuales se proponen recorrer los puntos más notables de Mallorca, según deseo acariciado hace tiempo por las ilustres viajeras.

Buena disposición.—Por orden de la autoridad fueron ayer embarcados á bordo del vapor *Cataluña* varios mendigos que desde algún tiempo se dedicaban á implorar la caridad pública en las vías de esta ciudad.

Cédulas personales.—Por el señor Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dirigido una circular á los alcaldes que no han remitido la liquidación del impuesto de cédulas personales, advirtiéndoles que si no lo efectúan en el plazo de ocho días á contar desde la publicación del correspondiente anuncio en el *Boletín Oficial* les impondrá la multa que previene la ley.

Cuentas provinciales.—Ayer fué remitida al Ministerio de Fomento la liquidación de las cuentas provinciales correspondientes al ejercicio económico de 1889 á 90.

Variación atmosférica.—Durante las primeras horas de ayer tarde el cielo se puso encapotado y á eso de las tres cayeron unas cuantas gotas que no llegaron á bañar el suelo.

Se desarrolló un fuerte viento de S. O. que durante casi toda la noche ha soplado con furia.

Hoy ha amanecido con pequeñas lluvias.

Movimiento de vapores.—A las once y media de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto, procedente de Valencia á Ibiza, el vapor *Isleño*. Fué portador de la correspondencia, siete pasajeros y carga.

A la hora de itinerario salió ayer tarde para Barcelona el vapor *Cataluña*, llevándose balija 77 pasajeros y mercancías.

Guardia civil.—La de Felanitx ha pnesto en conocimiento de la autoridad superior haber denunciado al Juez municipal de aquella ciudad á un sujeto que sorprendió usando una escopeta sin estar provisto de la correspondiente licencia.

Sesión.—La Diputación Provincial se reunió ayer bajo la presidencia de D. José Soñías, asistiendo los diputados Sres. Aguiló, Sampol, Rius, Puigdorfilá, Sans, Marqués, Barceló, Canals, Obrador, Sitjar, Domenge, Estela, Guasp y Alcover.

Se aprobó sin discusión ni enmienda el acta de la sesión anterior.

Se denegó la solicitud de D. Casimiro Mestres pidiendo la instalación á su cargo de una clase de dibujo en la Casa de Misericordia.

En vista de un recurso presentado por D. Pedro Jaume Rigo y otros vecinos de Puigpuñent contra la junta municipal de aquella villa que les impuso una cuota de consumos excesiva, y á propuesta de la comisión provincial de gobernación, se acordó rebajar la referida cuota.

Se desechó un voto particular de la minoría de la comisión citada formulado en contra de esta resolución.

Se confirmaron los acuerdos tomados por la comisión provincial desde el día 18 de Diciembre último.

El Sr. Alcover dió cuenta de haber recibido una carta de D. José Barnils contratista ó arrendatario de los baños, de San Juan de Campos, diciéndole que la persona que le había ofrecido prestar en su nombre la fianza necesaria para el contrato, enterado de las condiciones de éste, ha rehuido poner la segunda firma, por lo cual se vé el señor Barnils en la necesidad de rescindir el contrato por el presente año puesto que para el próximo confía disponer de la cantidad necesaria para el depósito de la fianza.

El Sr. Alcover propuso que la Diputación rescinda el contrato con el señor Barnils, cargándole los gastos ocasionados por el otorgamiento de la escritura y se conceda el arrendamiento del Bañerío de Campos á otra persona que ofrece mayores garantías y que lo había solicitado con posterioridad al Sr. Barnils.

El Sr. Rius propuso que se espere un año más para dar en arrendamiento el citado balneario.

A propuesta del Sr. Sampol se acordó que pase este asunto á la comisión de fomento para que proponga lo que estime procedente.

Pensión.—Se ha concedido á doña María Ana Marroig, viuda del segundo teniente de infantería D. Elías Colom, muerto en campaña, la pensión anual de 698'75 pesetas abonable por la Tesorería de esta provincia.

Herido.—Ayer fué curado por el médico municipal de guardia en la casa de socorro de la Plaza de Santa Eulalia un hombre que al regresar del caserío de los *Hostalets* por la carretera de Inca fué acometido por otro infiriéndole una herida en la cabeza.

Programa.—La música del Regimiento Regional número 1 tocará mañana por la tarde en el paseo del Borne las siguientes piezas:

Overturo de *Marie Henriette*, de Montagne; fantasía de *Lohengrin*, de Roig; wals *Las Olas*, de Pueyo; y marcha *La Giralda*, de Juarranz.

Gremios.—Para el lunes están convocados, en la Administración de Hacienda, los gremios que á continuación se expresan:

- A las ocho de la mañana, Comerciantes banqueros.
- A las ocho y media, Comerciantes.
- A las nueve, Comisionistas que se dedican únicamente á operaciones llamadas de tránsito.
- A las nueve y media, Comisionistas con residencia fija.
- A las diez, Comisionados para el acopio de granos, caldos y frutos, exclusivamente por cuenta de los dueños de almacenes y fábricas, pero sin poder almacenar ni vender los géneros acopiados.
- A las diez y media, Corredores libras llamados Zurupetos, que se dedican á operaciones de cambio y bolsa.
- A las once, Consignatarios de buques de vapor ó de vela de larga travesía.
- A las once y media, Consignatarios de buques de vela dedicados al comercio de cabotaje.
- A las doce, Especuladores que se dedican aun cuando solo sea en épocas determinadas del año, á la compra-venta de harinas, trigo, cebada y demás cereales.
- A las doce y media, Especuladores que se dedican aun cuando solo sea en épocas determinadas del año, á la compra-venta de aves de todas clases y huevos, y de cualesquiera frutos ó productos de la tierra.
- A la una de la tarde, Tratantes en carnes.
- A la una y media, Periódicos científicos, literarios, administrativos ó de materia especial.
- A las dos, Albellares y herradores que no sean veterinarios.

REMITIDO.

Sr. Director de EL ANCORÁ:
Muy Sr. mío: Suplico á V. que se sirva publicar en su diario las siguientes líneas, por lo cual le anticipo las más expresivas gracias: su afectísimo s. s. q. b. s. m.
JOSÉ MIRALLES Y SBERT.

Á LOS LECTORES DE EL ANCORÁ.

A las once de esta mañana el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, mi Padre y protector, se ha servido manifestarme sus deseos de que no se hable más, por mi parte, del asunto relativo á Diana Vaughan.

Los deseos de mi Prelado han sido siempre para mí órdenes terminantísimos; y en la presente ocasión no he de desmentir mi constante conducta á pretexto de amor propio, de arraigadas convicciones y de seguridad completa de haber escrito mi anunciado opúsculo después de un estudio sumamente detenido del asunto y teniendo por únicas normas la verdad, la justicia y los sagrados intereses de mi augusta Madre la Iglesia Católica.

Con la tranquilidad que proporciona el cumplimiento del deber de la obediencia, renuncio, pues, á la publicación del folleto *A malincuore*.

Y una vez cumplido tan grato deber, es obligación mía hacer constar—y apelo para ello al testimonio de mi respetable Censor Eclesiástico, quien no me dejará mentir—que mi único objeto en el retirado opúsculo era demostrar la insubsistencia de los ataques dirigidos á la tesis por mí sustentada en los artículos *Tolle et lege* y *Ancha Castilla*.

DR. JOSÉ MIRALLES, CANÓNICO,
Ex-Profesor de Sagrada Teología.
Palma, 23 de Abril de 1897.

BIBLIOGRAFÍA

REVISTA ECLESIASTICA, publicada los días 15 y 30 de cada mes, en cuadernos de 36 páginas, por D. Victorian Aragón y Lasierra, Licenciado en Sagrada Teología, catedrático de esta Facultad y Vice-rector del Seminario de Huesca.

El último número recibido, contiene el siguiente sumario:

CUESTIONES TEÓRICO-PRÁCTICAS.—Naturaleza de la obligación de algunas funciones litúrgicas en las parroquias (*extracto*), por el Lic. D. Victorian Aragón y Lasierra. I. Propónense las cuestiones.—II. ¿Es preceptiva la rúbrica que prescribe la ceremonia del *Asperges*, en las Dominicas, para las parroquias?—III. ¿Son obligatorias, en las parroquias la bendición y distribución de candelas, ceniza y palmas?—(*Continuará*.)

DERECHO ECLESIASTICO.—VII. *Romana*. Resolución de la S. C. de Ritos sobre las Misas de *Requiem* en las capillas de los sarcófagos.—VIII. Decreto de la misma Sagrada C. de R. al cual se refiere la decisión anterior.—IX. *Anacien*. Resolución sobre la bendición de la fuente baptismal y los santos óleos.

RESPUESTAS Á CONSULTAS.—III. Sobre la rendición de censos impuestos sobre fincas, para la celebración de Misas.

APOLOGÍA Y CONTROVERSIA.—Los libre-pensadores, por el Dr. D. Joaquín Carrión, Arcediano y Vicario general de Tarazona.

Examen de libros: revista bibliográfica quincenal.

PREDICACION.—I. *Juicio universal* (plática), por el Lic. D. Higinio Lasala, Catedrático del Seminario de Huesca.—II. *Rosa mística* (discurso), por el Licenciado D. Vicente Catalina, Deán de Huesca.

Miscelánea.—Nombramientos y vacantes. Noticias: Religiosas, Artísticas, Varias, Político-cristianas y Literarias.

Precios de suscripción: *Seis pesetas* al año para la Península y *diez* para Ultramar y Repúblicas hispano-americanas.

TELEGRAMAS

Madrid 24 á las 12 m.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Manila:

El marqués de Estela se ha posesionado de su cargo. Reina entusiasmo popular por el Rey y por la Patria en to las las clases principales.

Madrid 24 á las 3'15 m.

La columna Alán batió en Providencia (Habana) á la partida de Rodíguez, matándole 16 individuos y cogiéndole importantes documentos. Nosotros tuvimos seis heridos.

COMERCIO

Madrid 23 Abril.

4 p.º interior	64'45
4 p.º exterior	77'20
4 p.º amortizable	00'00
Cubas (80)	78'50
Cubas (86)	94'50
Banco de España	309'50
Tabacos	000'00
Franco	29'10
Libras	32'41

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofuloides de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Edo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.

DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja los señores suscriptores de este diario.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES

DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA

BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1'15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca.

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

COMPANÍA INGLESA

De

SEGUROS MARÍTIMOS

Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx

FELANITX

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llega.
Andraitx. . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó. . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . .	Santacilia	2	8
Calviá. . .	Santacilia	2	8
Esporlas. . .	P. del Oliviar	2	9
Establiments. . .	P. del Oliviar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Oliviar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Oliviar	2	9
Puigpuent. . .	P. del Oliviar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá. . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller. . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola. . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy. . .	Bauló, 6	2	8 30
Campos. . .	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx. . .	Mercadal, 43	2	6 m.
Algaída. . .	Mercadal, 43	2	6
Montuiri. . .	Mercadal, 43	2	6
Porreras. . .	Mercadal, 43	2	6

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de auroento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 34, en Manacor.

RONDAYES

MALLORQUINES

D'EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Acaba de publicarse el tom II.

Se ven al preu de DUES PESETES.

Pants ahont en venen: Llibrería de D. Felip Guasp.—Llibrería de D. Juan Palou.—Llibrería del Sres. Amengual y Mantaner.—Llibrería de D. Bartomeu Frau, Manacor.—Imprenta de D. Bartomeu Reus, Felanitx.

En preparació: el tom III. Començarà á sortir, si Deu ho vol y María, dins l' Octubre qui ve.

Advertencia: Se fa á sebre á los suscriptors que no son anats á recollir els quaderns del tom II, que si hi van abans de qu' estigan cosits tots els exemplars de la tirada, se'n porán dur el tom sense cosir per SIS REALS. Pants ahon trobaran el tom II axí: Imprenta dels germans Sanjuan, carrer del San Cristo, devora Santa Eulalia.—Llibrería de D. Felip Guasp.—Llibrería de D. Juan Palou.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA